

ВСЁ ЧАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

ЗНАМЕНИ ВОЕННОГО СОВЕТА 3-Й УДАРНОЙ АРМИИ ВОДРУЖЕННОГО НАД РЕЙХСТАГОМ

Командующий войсками I-го Белорусского фронта Маршал Советского Союза тов. ЖУКОВ приказал войскам 3-й Ударной Армии стремительным продвижением вперед ворваться в Берлин, овладеть центральным районом города и рейхстагом и водрузить на нем знамя Победы.

Военный Совет Армии, в целях повышения наступательного порыва воинов учредил 9 красных знамен для водружения над рейхстагом и вручил их стрелковым дивизиям, наступающим на Берлин. Одно из этих знамен — в ночь на 22 апреля 1945 года в пригороде Каров было вручено 150 Идицкой ордена Кутузова II-й степени стрелковой дивизии генерал-майора ШАТИЛОВА.

Знамя представляет собой красное полотнище размером 188 на 82 см., прикрепленное к древку, на левой стороне его вверху изображены пятиконечная звезда, серп и молот, а в нижнем углу у древка — № 5.

Разбив противника на ближних подступах к городу, войска армии 21 апреля 1945 года в 6.00 первыми ворвались в Берлин. Соединения 79 стрелкового корпуса генерал-майора СПЕВЕРТКИНА, развивая наступление, супорными уличными боями подошли к центру города.

Противник предпринимал энергичные меры к защите центральных улиц и площадей с министерствами и музеями, с рейхстагом и имперской канцелярией, превратив каждое здание, комнату, лестницу, подвал в опорные пункты и очаги обороны. Бои шли за каждую улицу, за каждый дом и подвал. Захватив центральную часть города Моабит, войска 3-й Ударной Армии к исходу 29.4.45 г. проникли в район рейхстага.

30 апреля с рассветом начался общий штурм рейхстага. Знамя было передано 756 си полковника ЗИНЧЕНКО, который наступал на рейхстаг в I-м эшелоне 150 сд., а в полку роте старшего сержанта СЫНОВА из батальона капитана НЕУСТРОЕВА. Каждый участник штурма стремился быстрее водрузить знамя над рейхстагом, чтобы навеки прославить нашу Родину.

Преодолевая яростное сопротивление врага, 756 си полковника ЗИНЧЕНКО, 674 си подполковника ПЛЕХОДАНОВА с окресточными боями занимали одну позицию за другой, шаг за шагом приближаясь к рейхстагу. В первых рядах атакующих шли бойцы старшего сержанта СЫ-

со знаменем в руках. После ожесточенного кровопролитного боя батальон капитана НЕУСТРОЕВА ворвался в рейхстаг; почти одновременно нас упая с севера и востока, в рейхстаг ворвались батальоны майора ДАВЫДОВА 674 сп 150 стр. дивизии и капитана САМСОНОВА 380 сп 171 Идрицкой Краснознаменной ордена КУТУЗОВА II-й степени стрелковой дивизии полковника НЕГОДА.

Сознание того, что советские воины ворвались в германский рейхстаг — центр немецкого империализма и очаг немецкой агрессии наполняло их сердца чувством величайшей ответственности, мотивило их силы и порождало массовый героизм. Все бойцы и командиры, сражаясь мужественно и храбро, неудержимо шли за знаменосцем, овладевая ходами и выходами из здания, комнатами и залами. Со ступеньками на ступеньку, с этажа на этаж, все выше и выше поднималось знамя, сопровождаемое десятками героев, рвущимися вперед. На колоннах, на окнах здания, на лестницах и балконах, на первом и втором этажах рейхстага, вслед за знаменем появлялись красные флаги, устанавливаемые героями коммунистами, комсомольцами, беспартийными воинами.

И, наконе, 30 апреля 1945 года в 14.25 бойцы роты старшего сержанта СЯНОВА с боями пробрались по лестнице на крышу здания и достигли купола рейхстага. Отважные воины коммунист лейтенант БЕРЕСТ, комсомолец красноармеец ЕГОРОВ и беспартийный младший сержант ХАНТАРИЯ установили знамя, над зданием германского парламента взвился гордый флаг Советского Союза — символ нашей великой победы.

Этот исторический момент водружения знамени победы над Берлином отмечено 30 апреля 1945 года приказом № 06 Командующего войсками I-го Белорусского фронта Маршала Советского Союза тов. ЖУКОВА.

СЕКРЕТНО

ПРИКАЗ

ВОЙСКА I-го БЕЛОРУССКОГО ФРОНТА.

30 апреля 1945 года № 06 Действующая Армия.

I. Район рейхстага в городе Берлин обороняли отборные части "СС". Для усиления обороны этого района, противник в ночь на 28.4.45 года выбросил на парашютах батальон морской пехоты. Противник в районе рейхстага оказывал ожесточенное сопротивление нашим наступающим войскам, превратив каждое здание лестницу, комнату, подвал в опорные пункты и очаги обороны. Бои внутри главного здания рейхстага переходили в неоднократные рукопашные

2. Войска 3-й Ударной Армии генерал-полковник КУЗНЕЦОВА, продолжая наступление, сломили сопротивление врага, заняли главное здание рейхстага и сегодня 30.4.45 г. в 14.25 подняли на нем наш советский флаг. В боях за район и главное здание рейхстага отличился 79 ск генерал-майора ПЕРЕВЕРТКИНА и его 171 сд. полковника НЕГОДА и 150 сд генерал-майора ШАТИЛОВА.

3. Поздравляю с одержанной победой, за проявленную храбрость умелое и успешное выполнение боевой задачи, всем бойцам, сержантам, офицерам и генералам 171 стр. дивизии и 150 стр. дивизии и непосредственное руководившему боем командиру 79 стр. корпуса генерал-майора ПЕРЕВЕРТКИНУ - ОБЪЯВЛЮ БЛАГОДАРНОСТЬ.

Военному Совету 3 Ударной Армии наиболее отличившихся в боях за рейхstag бойцов, сержантов, офицеров и генералов представить к правительенным наградам.

4. Близится час окончательной победы над врагом. Наш советский флаг развивается над главным зданием рейхстага в центре города Берлин.

Товарищи бойцы, сержанты, офицеры и генералы 1-го Белорусского фронта. Вперед на врага! Последним стремительным ударом добьем фашистского зверя в его логове и ускорим приближение часа окончательной победы над фашистской Германией.

Приказ объявить во всех ротах, эскадронах и батареях войск фронта.

КОМАНДУЮЩИЙ ВОЙСКАМИ I БФ
МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
/ХУКОВ/

ЧЛЕН ВОЕННОГО СОВЕТА I БФ
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ
/ТЕЛЕГИН/

НАЧАЛЬНИК ШТАБА I БФ
ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИК
/МАЛИНИН/

Но бой по очищению рейхстага не стихал. Немцы, засевшие в тоннелях и подвалах, продолжали сопротивление, метали гранаты, били из "фаустов", автоматов и пулеметов. Громадное помещение рейхстага с глубокими разветвленными полувалами, с обилием верхних переходов, балконов, закоулков, где легко было укрываться врагу, создавало большие трудности для штурмующих. Но ничто не могло отстановить русских богатырей. Советские воины, умело маневрируя, нащупывая пути в лабиринте подвалов, коридоров и комнат, беспощадно уничтожили врага и принудили его к капитуляции.

Водруженное над рейхстагом знамя, пробитое пулями и спаленное, победно реяло над поверженным Берлином.

Советский народ никогда не забудет исторического события— взятия столицы Германии и водружения знамени победы над Берлином войсками 3 Ударной Армии.

В нашем народе навеки сохранится слава о воинах Красной Армии, участвовавших в великой битве за Берлин. Потомки наши откроют книгу побед и в ней увидят золотыми буквами выведенные имена героев, водрузивших ЗНАМЯ ПОБЕДЫ над Берлином.

И.И.КОМАНДУЮЩИЙ ВОЙСКАМИ 3-Й УДАРНОЙ АРМИИ

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИК

/КУЗНЕЦОВ/

ЧЛЕН ВОЕННОГО СОВЕТА 3-Й УДАРНОЙ АРМИИ

ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

/ЛИТВИНОВ/